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ФОРМуВАННЯ цІННІСНОГО СТАВЛЕННЯ МАЙБуТНІХ ФАХІВцІВ 
СОцІОНОМІЧНОЇ СФЕРИ ДО ПРОФЕСІЙНОЇ ДІЯЛьНОСТІ  

у ПРОцЕСІ ФАХОВОЇ ПІДГОТОВКИ
У статті досліджено проблему формування ціннісного ставлення майбутніх фахівців соціономічної 

сфери до професійної діяльності у процесі фахової підготовки. Ціннісне ставлення до професійної діяль-
ності розглядається як компонент ціннісно-змістової сфери особистості майбутнього фахівця соціономіч-
ної сфери, що позитивно відбиває його систему цінностей професійних знань. Структуру ціннісного став-
лення майбутніх фахівців соціономічної сфери до професійної діяльності подано в єдності когнітивно-
оцінного, мотиваційного, діяльнісно-перетворювального й рефлексивного компонентів. Відповідно до 
виокремлених компонентів визначено показники і рівні їх сформованості (стійкий комунікативно-реф-
лексивний, ситуативний професійно орієнтований, інертний предметно-практичний). Процес формуван-
ня ціннісного ставлення майбутніх фахівців соціономічної сфери до професійної діяльності у процесі фа-
хової підготовки розглядаємо як процес, основними напрямами якого є: виокремлення зі змісту профе-
сійно спрямованої інформації; моделювання студентами власних оцінних суджень; забезпечення пізна-
вальної активності студентів й формування вмінь самостійної пізнавальної діяльності; актуалізація осо-
бистісних цінностей студентів; активне залучення студентів до науково-дослідної роботи; включення сту-
дентів у різноманітну практичну діяльність з реалізації професійних ініціатив у співробітництві з партне-
рами ЗВО, стейкхолдерами та роботодавцями; створення позитивного емоційного фону освітнього про-
цесу, підтримки студентів, звернення викладача до педагогічної фасилітації. Дослідження проводилось 
упродовж 2020–2022 рр. на базі ВНЗ «Університет імені Альфреда Нобеля». Було залучено 97 майбутніх 
бакалаврів з психології і соціальної роботи. Експериментальне дослідження підтвердило, що презентова-
не розмаїття напрямів, засобів формування ціннісного ставлення майбутніх фахівців соціономічної сфери 
до професійної діяльності дозволяє «запустити» в студентів внутрішні механізми саморозвитку, саморе-
алізації й самовдосконалення у різновидах професійної діяльності, усвідомити необхідність особистісної 
перебудови, власну відповідальність за якість професійного зростання.

Ключові слова: ціннісне ставлення, майбутні фахівці соціономічної сфери, експерименталь-
не дослідження, формування. 

Постановка проблеми. Актуальність проблеми обумовлена пріоритетністю ком-
петентнісного підходу у вищій освіті, який передбачає не лише опанування май-
бутнім фахівцем важливих професійних знань, необхідність набуття професій-

них вмінь та навичок, а й наявність розвинутої системи ціннісних ставлень особистості. 
Саме цінності надають компетентності осмисленості, означають, заради чого людина діє, 
дозволяючи спрогнозувати її вчинки, шлях, вибір.

 Н.П. Волкова, О.В. Лебідь, 2022



ISSN 2522-4115 (print) ВІСНИК уНІВЕРСИТЕТу ІМЕНІ АЛьФРЕДА НОБЕЛЯ.
ISSN 2522-9133 (online) Серія «ПЕДАГОГІКА І ПСИХОЛОГІЯ». ПЕДАГОГІЧНІ НАуКИ. 2022. № 2 (24) 

21

Складні й буремні часи, які наразі переживає Україна, загострення соціальної та со-
ціально-психологічної напруги в суспільстві пригнічують вітчизняну молодь, породжують 
у ній невіру в краще майбутнє, спричиняють негативізм і байдужість, нівелюючи прагнен-
ня до творчості, професійного й особистісного зростання. Усі ці проблеми змушують викла-
дачів закладів вищої освіти швидко реагувати, винаходити напрями й засоби формування 
ціннісного ставлення майбутніх фахівців, зокрема фахівців соціономічної сфери до профе-
сійної діяльності, і впроваджувати їх в практику (під фахівцями соціономічної сфери розумі-
ємо психологів, соціальних педагогів, соціальних працівників і фахівців із соціальної робо-
ти, які безпосередньо реалізують соціальну політику, надаючи клієнтам соціальні послуги 
та під час виконання професійних функцій здійснюють «допомагаючу діяльність»). Виникає 
питання, чому розмаїття? Переконані, що кожен із обраних напрямів, засобів формуван-
ня по-різному сприймається майбутніми фахівцями, знаходячи або ні відгук в їхніх душах.  

Аналіз останніх досліджень. Категорію «ставлення» найбільш повно обґрунтовано 
в працях О. Бодальова [А.А. Бодалев, 1995], А. Кир’якової [А.В. Кирьякова, 2000], І. Коби-
ляцького і Л. Рувінського [Л.И. Рувинский, И.И. Кобыляцкий, 1985], А. Лазурського [А.Ф. Ла-
зурский, 2001], В. М’ясищева [В.Н. Мясищев, 1995] та ін. Автори характеризують ставлен-
ня людини як потенціал її психічної реакції у зв’язку з будь-яким предметом, процесом чи 
фактором дійсності; систему індивідуальних, вибіркових, свідомих, активних зв’язків осо-
бистості з діяльністю або окремими її аспектами; переживання людиною потреби у будь 
чому. Важливим є те, що ставлення («ідея, що заряджена емоцією») спонукає до певного 
типу дій; виявляється в діях, вчинках, діяльності людини, а його показником є особливості 
сприйняття дійсності, характер переживань та поведінкових реакцій особистості на зовніш-
ні впливи. Ціннісне ставлення відбивається у світогляді, переконаннях, рефлексивних ри-
сах, діях особистості, воно виступає свідомим компонентом структури особистості і сприяє 
творчому оволодінню світом. Імпонує погляд Л. Рувінського й І. Кобиляцького, що ставлен-
ня можна вважати ціннісним, якщо «свідомо виражений об’єкт, на якого ставлення спря-
моване, є об’єктивною суспільною цінністю та якщо в своїх емоційно-інтелектуальних реак-
ціях на даний об’єкт особистість надає йому позитивну оцінку» Л. Рувінського [Л.И. Рувин-
ский, И.И. Кобыляцкий, 1985]. Будучи ціннісним еталоном життєдіяльності людини, цінніс-
ні ставлення виконують роль внутрішніх механізмів регуляції поведінки, спрямовують й ко-
ригують процес цілепокладання; поглиблюючись (за сприятливих умов), переходять у цін-
нісні орієнтації, а ціннісні орієнтації можуть стати переконаннями особистості і характери-
зувати її спрямованість [А.В. Кирьякова, 2000].

Щодо ціннісного ставлення до професійної діяльності, то воно як інтегральна якість 
фахівця, відображає його внутрішню позицію, яка слугує орієнтиром його соціальної та про-
фесійної активності; завдяки рефлексії переходить в актуальний стан відтворення набутих 
знань, умінь і навичок у професійній діяльності [В. Возна, 2015]. Дане питання досліджу-
вали В. Возна [В. Возна, 2015], О. Донцов [А.И. Донцов, 1974], В. Огнев’юк [В.О. Огнев’юк, 
2003], В. Партола, Н. Смолянюк, Т. Собченко [В.В. Партола, Н.М. Смолянюк, Т.М. Собченко, 
2020], О. Соколенко [О.І. Соколенко, 2008], Г. Тимощук [Г.В. Тимощук, 2014] та ін.

Незважаючи на численність досліджень, на наш погляд, дане питання на сьогодні на-
було особливої пріоритетності, а тому потребує подальшого вивчення. 

Формулювання мети. Мета статті полягає в розкритті феномена «ціннісне ставлення 
майбутніх фахівців соціономічної сфери до професійної діяльності», презентації нових ак-
центів здійснення його формування в освітньому процесі закладу вищої освіти та отрима-
них результатів.

Виклад основного матеріалу. Перш за все акцентуємо увагу на самому понятті. Ви-
значаємо ціннісне ставлення до професійної діяльності як компонент ціннісно-зміс-
тової сфери особистості майбутнього фахівця соціономічної сфери, що позитивно 
відображає його систему цінностей професійних знань і визначає цілеспрямовану ді-
яльність щодо їх освоєння, розуміння необхідності пізнання самого себе як фахівця 
(своїх переваг і недоліків), усвідомлення етичних норм і правил взаємодії засобами ко-
мунікації, здійснення експертизи власних професійних дій і прийнятих рішень. Воно ві-
дображає внутрішню позицію майбутнього фахівця соціономічної сфери і є орієнти-
ром його соціальної та професійної активності; є мотиваційно-pегулятоpним факто-
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ром формування гуманістичних професійних цінностей, які забезпечують адекватне са-
мовизначення особистості у сфері стосунків між людьми й у тому випадку, якщо вони 
спрямовані на усвідомлення людини як найвищої цінності. Сформоване в освітньому 
процесі ЗВО ціннісне ставлення майбутніх фахівців соціономічної сфери до професій-
ної діяльності, тобто глибока осмислена активна позиція є одним із засобів становлен-
ня їх професійно-ціннісної свідомості, відповідальності за своє життя, досягнення успіху 
у професійній діяльності.

Щодо структурних компонентів ціннісного ставлення, то дослідники потрактовують їх 
по-різному. На думку О. Донцова, внутрішня структура ціннісного ставлення є двокомпо-
нентна і включає в себе: власне ціннісну, змістову сторону – ціннісні еталони як основу 
орієнтації поведінки; динамічну, активаційну сторону – форми, ступінь і  сферу активності 
суб’єкта, опосередковані цими еталонами [А.И. Донцов, 1974, с. 67].

Г. Тимощук виокремлює такі компоненти ціннісного ставлення майбутніх фахів-
ців: 1) емоційний як усвідомлення на емоційному рівні значущості професійної діяль-
ності, прояв фундаментальних емоцій (інтересу, радості, подиву, страху, сорому, гні-
ву) стосовно її результатів, способів і методів оволодіння, перевага у всьому комплек-
сі виявлених емоцій позитивних (інтерес, радість), забезпечення емоційної домінанти 
особистісного розвитку у професійній діяльності та фаховій підготовці; вияв професій-
ної та морально-духовної саморегуляції; 2) когнітивний (оцінний) як сукупність знань 
та уявлень про цінності професійної діяльності, морально-етичні норми, усвідомлен-
ня їх значущості у процесі виконання професійних завдань. До його складу входять та-
кож судження оцінного характеру, на основі яких формуються уявлення про зміст еко-
номічної поведінки; 3) діяльнісний як комплекс гностичних, комунікативних, конструк-
тивних, рефлексивних умінь, що дозволяють оцінити, обрати, перетворити професійні 
цінності в особистісно значущі та засвоїти їх, продукувати на основі уявлень про процес 
професійного функціонування ціннісне ставлення до майбутньої професійної діяльнос-
ті [Г.В. Тимощук, 2014].

В. Партола, Н. Смолянюк, Т. Собченко розглядають досліджуваний феномен як сис-
темне поєднання таких компонентів: 1) змістового, що передбачає відшукування майбут-
нім фахівцем персонального сенсу в кожному фрагменті засвоєного навчального матері-
алу; 2) когнітивного, який забезпечує засвоєння суб’єктом навчання майбутніх професій-
них обов’язків, орієнтуючи його на глибоке оволодіння фаховими знаннями; 3) емоцій-
но-оцінювального, пов’язаного з відчуттям особистістю позитивних емоцій, морального 
задоволення від процесу вивчення фахових дисциплін та успішних результатів свого про-
фесійного розвитку; 4) діяльнісно-вольового, що спонукає молоду людину до вияву ак-
тивних вольових зусиль у своєму професійному вдосконаленні, засвоєнні необхідних для 
майбутньої педагогічної роботи вмінь і навичок [В.В. Партола, Н.М. Смолянюк, Т.М. Соб-
ченко, 2020].

Спираючись на погляди науковців, розглядаємо структуру ціннісного ставлення май-
бутніх фахівців соціономічної сфери до професійної діяльності в єдності когнітивно-оцін-
ного, мотиваційного, діяльнісно-перетворювального й рефлексивного компонентів. Від-
повідно до виокремлених компонентів ціннісного ставлення визначено показники і рівні їх 
сформованості (стійкий комунікативно-рефлексивний, ситуативний професійно орієнтова-
ний, інертний предметно-практичний) (табл. 1).

Визначившись із сутністю й структурно-критеріальним складом провідного поняття, 
вбачали за необхідне окреслити головні напрями формування ціннісного ставлення май-
бутніх фахівців соціономічної сфери до професійної діяльності у процесі фахової підготов-
ки, на які варто зважати науково-педагогічним працівникам. Ураховували погляди науков-
ців про те, що ціннісне ставлення «формується у процесі навчально-пізнавальної, практи-
ко-орієнтованої діяльності та інтегрує результати пізнання, прийняття людиною специфіки 
обраної професійної діяльності як засобу самоактуалізації та саморозвитку, емоційно-осо-
бистісну оцінку її соціальної значущості, а також форми поведінкових реакцій у ситуації ви-
рішення професійно значущих завдань» [Т.М. Пилипишко, 2010]; завдяки рефлексії пере-
ходить в актуальний стан відтворення набутих знань, умінь і навичок у професійній діяль-
ності [Г.В. Тимощук, 2014].
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Таблиця 1
Рівні, показники, структурні компоненти ціннісного ставлення студентів  

до професійної діяльності 

Компонент Показники Рівень 
сформованості

Ко
гн

іти
вн

о-
оц

ін
ни

й Сформовано стійкі погляди й міцні, глибокі й дієві знання 
щодо професійної діяльності, завжди активно збагачує знання 
з професійних дисциплін 

Комунікативно 
орієнтований

Сформовано погляди й міцні знання щодо професійної 
діяльності, збагачує знання з професійних дисциплін залежно 
від ситуацій

Ситуативний

Погляди на професійну діяльність, як апріорі, яким 
користується кожен, навіть спеціально не навчаючись; 
має емпірично сформовані знання, епізодично активний у 
збагаченні знань з професійних дисциплін 

Інертний

М
от

ив
ац

ій
ни

й

Яскраво виражено інтерес до оволодіння професійною 
діяльністю, бачить у цьому сенс свого навчання у 
ЗВО, має бажання й потребу у постійній самоосвіті та 
самовдосконаленні

Саморозвитку, 
перевірки своїх 
здібностей і 
можливостей

Виражено інтерес до оволодіння професійною діяльністю, 
потребує спонукань до самоосвіти

Професійної 
спрямованості, 
процесуальності

Має бажання оволодіти професійною діяльністю, епізодичні 
потреби у самовдосконаленні, які виникають під впливом 
обставин, щоб отримати схвалення, заслужити повагу 
оточуючих

Зовнішнього 
схвалення, 
вимушеності

Д
ія

ль
ні

сн
о-

пе
ре

тв
ор

ю
ва

ль
ни

й

Регулятором свідомості та поведінки завжди є 
загальнолюдські моральні принципи і норми, людяність, 
повага до людської гідності, справедливість, толерантність, 
відповідальність 

Комунікативно 
орієнтований

Залежно від ситуації виявляє різне ставлення (систему 
цінностей, мотивів, переконань) до оцінки  професійно 
спрямованих ситуацій

Ситуативний

Керується псевдоцінностями (власного благополуччя, 
невтручання) під час вирішення професійно спрямованих 
проблем

Підконтрольний

Ко
м

ун
ік

ат
ив

но
-

ре
фл

ек
си

вн
ий

Сформоване ставлення до професійної діяльності як цінності, 
переконаність у її необмежених можливостях, неминучих 
змінах у власних поглядах, переконаннях через збагачення 
особистісного професійного досвіду 

Комунікативно-
рефлексивний

Сформоване позитивне ставлення до професійної діяльності, 
переконаність щодо можливих змін у власних поглядах, 
переконаннях, якщо обраною професією стане та, якої він 
навчається

Ситуативний 
професійно 
орієнтований

Сформоване байдуже ставлення до цінності знань 
професійної діяльності, небачення особистісних перспектив їх 
застосування, можливих власних перетворень

Предметно-
практичний

Процес формування ціннісного ставлення майбутніх фахівців соціономічної сфери до 
професійної діяльності у процесі фахової підготовки розглядаємо як процес особистісний, 
що реалізується на ціннісно-змістовому, емоційно-моральному рівнях, основними напря-
мами якого є: 

– виокремлення зі змісту професійно спрямованої інформації (послуговувалися слуш-
ними поглядами Ю. Пассова, що «зміст ... має представляти, відображати зв’язки і стосун-
ки предметів, явищ об’єктивної дійсності й містити погляд того, хто говорить, його оцін-
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ку, ставлення до предметних зв’язків зовнішнього світу, бути емоційно забарвленим че-
рез призму особистості студента» [Е.І. Пассов, 1991, с. 185], яка презентується викладачами 
під час вивчення фахових навчальних дисциплін, особистісного знання (особистісно зна-
чуще для здійснення плідної соціально значущої професійної діяльності). Зазначене є акту-
альним через те, що процес накопичення інформації є можливим лише у сфері особистіс-
ного знання (майбутні фахівці мають володіти здатністю до пошуку, обробки та аналізу ін-
формації з різних джерел; генерування нових ідеї, а отже, здійснення креативної діяльнос-
ті, що найбільш повно реалізується на фундаменті особистісно значущого знання), надання 
знанням особистісного сенсу забезпечує становлення системи особистісних сенсів сту-
дентів. Зважаючи на зазначене, констатуємо, що майбутні фахівці соціономічної сфери ма-
ють ставитися до професійно спрямованих знань як до особистої цінності. Зазначене мож-
ливе за умови, якщо зміст навчання проєктується як предмет діяльності студента, перед-
бачаючи перехід від навчальної через квазіпрофесійну до професійної діяльності (контек-
стний підхід А. Вербицького);

– моделювання студентами власних оцінних суджень шляхом зіставлення наявних 
знань (досвіду, цінності) з новими ідеями, поглядами, цінностями, з’ясування можливостей їх 
співіснування. Усвідомлюємо, що «зіставлення «новації» із власним досвідом – процес супер-
ечливий і неоднозначний, своєрідна дискусія, діалог (переважно внутрішній), у результаті яко-
го формується емоційне ставлення до пропонованих знань й первинне їх прийняття або відки-
дання» [Volkova, Tarnopolsky, Olyinik, 2019]. Згідно з теорією когнітивного дисонансу Л. Фестін-
гера, основним прагненням людини, яка сприймає нову інформацію, є погодженість, несупер-
ечливість її з наявною інформацією (переконаннями) (через те, що знання, переконання та на-
станови людини мають властивість об’єднуватися у систему, яка характеризується певною узго-
дженістю). У випадку «незгоди» виникає «когнітивний дисонанс» як внутрішній конфлікт, що 
спонукає людину до його подолання. Прагнучи редукувати дисонанс, суб’єкт або змінює, пере-
оцінює «вихідну інформацію», або змінює себе і власну поведінку [Festinger, 1957]. Розуміємо, 
що дисонанс когнітивних елементів властивий практично всім ситуаціям, які потребують вибо-
ру певного варіанта поведінки. Пошук шляхів усунення або згладжування протиріч призводить 
до зміни установок (настанов), цінностей, поведінки особистості;

– забезпечення пізнавальної активності студентів й формування вмінь самостійної 
пізнавальної діяльності як «сукупності навчально-професійних цінностей, що формуються в 
процесі навчання у ЗВО, детермінуючи процес самореалізації особистості у вирішені твор-
чих завдань, і є способом навчальної діяльності» [О.П. Муковіз, 2010]. Зрозуміло, що цінніс-
ні ставлення, яких набуває студент у процесі діяльності, мають вирішальне значення в його 
формуванні як особистості. Отже, під час засвоєння професійних знань викладач має зазда-
легідь спланувати діяльність, яка дозволить студентам екстеріоризувати їх у вигляді відповід-
них дій і вчинків, збагатити особистий досвід. Стимулами пізнавальної активності є пізнаваль-
ний інтерес (внутрішній стимул), заохочення, акцентування на вагомості навчального завдан-
ня (мотивація), послугування сучасними особистісно орієнтованими, інтерактивними й ін-
формаційно-комунікативними технологіями навчання (діалогічно-дискусійні, ігрові, тре-
нінгові, проєктні, кейс-технології, веб-квести, вебінари, воркшопи та ін.), створення ситу-
ацій моральних переживань, відчуття успіху в навчанні, взаємного впливу й допомоги, ак-
тивна позиція викладача, пробудження імпульсу до наслідування, сприяння прояву позитив-
них емоцій, формування відчуття психологічного комфорту та безпеки, використання викла-
дачем у навчальному процесі життєвого досвіду студентів та ін. (зовнішні стимули) [Волкова, 
2017]. Переконані, що професійні знання мають стати для студента основою для здійснення 
майбутньої професійної діяльності, самореалізації й подальшого самовдосконалення;

– актуалізація особистісних цінностей студентів («внутрішній діалог», оцінка про-
фесійно спрямованих знань як об’єктивно й суб’єктивно значущих, рефлексія власної сис-
теми цінностей у зв’язку із цінностями, які набуваються), ставлення студентів до себе й ото-
чуючих (емоційно-ціннісна складова «Я-концепції»), стрижневими категоріями якого є від-
повідальність, людяність, повага до людської гідності, справедливість, толерантність. До-
цільними є прийоми Л. Кольберга: альтернативні наслідки, заміна ролей, урахування по-
чуттів діючих осіб, використання особистого досвіду студентів, заміна ключового персона-
жу, «дехто вважає...»;
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– активне залучення студентів до науково-дослідної роботи, що передбачає впро-
вадження елементів наукових досліджень, елементів творчості в освітній процес (робота в 
студентських наукових семінарах, гуртках, об’єднаннях; участь в наукових конференціях ка-
федрального, університетського, регіонального, всеукраїнського, міжнародного рівнів і ви-
ступи з доповідями; участь в конкурсах на отримання грантів, в рамках державних, міжву-
зівських або університетських грантів, які виконуються на кафедрах і в наукових підрозділах 
університету; участь в олімпіадах з дисциплін, які вивчаються (предметних олімпіадах); ро-
бота в студентських науково-інформаційних, перекладацьких, економічних та інших бюро; 
виконання індивідуальних завдань, проєктів з певної проблеми під керівництвом виклада-
ча; публікаційна активність, а також робота зі створення і захисту інтелектуальної власнос-
ті); організація діяльності студентів щодо самостійного, творчого засвоєння професій-
них знань – пошук засобів досягнення поставлених цілей, використання зарубіжних та ві-
тчизняних джерел інформації, різноманітна комунікативна й рефлексивна діяльність тощо;

– залучення студентів до різноманітної практичної діяльності з реалізації профе-
сійних ініціатив у співробітництві з партнерами ЗВО, стейкхолдерами та роботодавця-
ми. Зазначене реалізується завдяки створенню єдиної системи наскрізної практичної підго-
товки студентів. Організація співпраці та співтворчості зі студентами, що забезпечує спри-
ятливий психолого-педагогічний клімат як серед студентів, так і у міжособистісних відноси-
нах з викладачами, фахівцями-практиками, які беруть участь в освітньому процесі (гостьо-
ві лекції, тренінги, майстер-класи, вебінари тощо). Зазначене дозволяє майбутнім фахівцям 
відчути себе повноправними учасниками освітнього процесу, спонукає до активної само-
стійної роботи щодо оволодіння професійно значущими знаннями, уміннями, навичками, 
способами діяльності;

– створення позитивного емоційного фону освітнього процесу, підтримки студен-
тів, звернення викладача до педагогічної фасилітації. Засобами формування позитивно-
го емоційного ставлення до занять є: відчуття успіху, задоволення, що виникають у майбут-
ніх фахівців, схвальне ставлення до їх власних оцінок та суджень, підтримка особистісного 
зростання студента та педагогічний супровід його освітніх досягнень, доброзичливе став-
лення, наведення прикладів з власної практики без приховування поразок, невдач і кон-
фліктів, акцентування на необхідності постійної роботи над собою, підтримка впевненос-
ті в здібностях і можливостях студентів. Щодо педагогічної фасилітації, то вона передба-
чає створення такої взаємодії, коли актуалізується індивідуальний досвід учасників, відбу-
вається взаємодія та взаємотрансляція індивідуальних контекстів розуміння навчальної ін-
формації, виникає необхідність і можливість оперативного та індивідуально мотивованого 
застосування оновленого досвіду, тобто відбувається становлення суб’єктності як стильо-
вої характеристики навчальної діяльності; має за мету допомагати студенту в усвідомленні 
себе як самоцінності, підтримувати його прагнення до саморозвитку, самореалізації, само-
вдосконалення, сприяти його особистісному зростанню, розкриттю здібностей, пізнаваль-
них можливостей, актуалізувати ціннісне ставлення до людей, природи, національної куль-
тури на основі організації підтримуючого, гуманістичного, діалогічного, суб’єкт-суб’єктного 
спілкування, атмосфери безумовного прийняття, розуміння та довіри. Отже, можемо ви-
значити такі принципи педагогічної фасилітації: опора на внутрішні ресурси студента, які 
сприяють самостійному вирішенню проблем і вибудовуванню власної професійної позиції; 
суб’єктна активність, що розвиває у студентів суб’єктну позицію, здатність ставати відпові-
дальним за свої думки, почуття, поведінку.

Зазначені напрями формування ціннісного ставлення майбутніх фахівців соціономіч-
ної сфери до професійної діяльності стали орієнтирами для викладачів всіх фахових на-
вчальних дисциплін.

Тривалість дослідження становила два роки (2020/2022 н.р.). Було залучено 97 май-
бутніх бакалаврів, які є здобувачами першого (бакалаврського) рівня за освітньо-профе-
сійною програмою «Консультування та корекційно-розвивальна робота» зі спеціальності 
053 Психологія та здобувачами першого (бакалаврського) рівня за освітньо-професійною 
програмою «Психосоціальна допомога та реабілітація» зі спеціальності 231 Соціальна ро-
бота і навчаються в Університеті імені Альфреда Нобеля (м. Дніпро). Вони були поділені на 
три групи: 2 експериментальні (35 студентів – майбутні психологи та 32 студенти – майбут-
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ні соціальні працівники) і контрольна (30 осіб – майбутні психологи, що працювали за тра-
диційною навчальною програмою), а також 8 викладачів кафедри інноваційних технологій 
з педагогіки, психології та соціальної роботи, які викладають фахові навчальні дисципліни 
за зазначеними вище освітніми програмами.

З метою виявлення ефективності зазначених напрямів розроблено діагностич-
ний інструментарій рівня сформованості у студентів ціннісного ставлення до професійної  
діяльності.

Складність виявлення рівня ціннісного ставлення майбутніх фахівців соціономічної 
сфери до професійної діяльності полягала в тому, що наявні у науковій літературі методи-
ки вивчення особливостей формування ціннісних орієнтацій виявилися важкопорівнюва-
ними. Тому було обрано адаптовані діагностичні методики, описані Г. Залеським [Г.Е. За-
лесский, 1994], які дозволяють отримати інформацію: 

– про рівень розвитку раціональних прийомів ціннісного орієнтування, за допомогою 
яких реалізується фактичний й оцінний аналіз професійних ситуацій, вибір цілей професій-
них дій і способів їх досягнення;

– рівень розвитку когнітивної й ціннісно-змістовної сфер особистості досліджуваних – 
наявність професійних знань, переконань, цінностей, що мають слугувати основою для 
формування відносин у системі «викладач – студент»; 

– готовність особистості керуватися загальнолюдськими цінностями (досвідом, зна-
ннями) у соціальній, професійній діяльності, уміння протистояти негативному впливу зо-
внішніх факторів.

Використано такі методи дослідження: анкетування (містило запитання на розумін-
ня соціальної, професійної й особистісної значущості професійних знань); модифіковані 
діагностичні методики А. Реана [А.А. Реан, Г.В. Бордовська, 2000, с. 103] (для виявлен-
ня мотиваційної основи ціннісного ставлення); метод залучення студентів у життєві 
ситуації шляхом систематичної зміни умов однієї і тієї ж задачі (для вивчення індиві-
дуальних особливостей і рівневих проявів готовності особистості використовувати здобу-
ті переконання, досвід, цінності як регулятори власної професійної свідомості й діяльнос-
ті); методи моделювання професійних ситуацій під час вирішення комунікативно-реф-
лексивних задач (з метою виявлення ставлень, переконань, ціннісно-смислової основи 
дій студентів і прийнятих рішень); аналіз письмових робіт (для виявлення ступеня розви-
тку рефлексивних механізмів й індивідуальних особливостей самооцінки студентів). Було 
обрано шкалу оцінок (1, 2, 3, 4, 5) за кожним компонентом ціннісного ставлення до про-
фесійної діяльності. За даною шкалою оцінка 1–2 відповідає низькому рівню; 3 – серед-
ньому рівню; 4‒5 – високому рівню прояву компонента. Рівень сформованості ціннісного 
ставлення до професійної діяльності визначався у такий спосіб: якщо сума оцінок за кож-
ний компонент складає 16–20 балів, то це високий рівень (стійкий комунікативно-реф-
лексивний), 11–15 – середній (ситуативний професійно орієнтований); 4–10 – низький 
(інертний предметно-практичний). 

Результати щодо зміни показників сформованості у студентів ціннісного ставлення до 
професійної діяльності наведено у табл. 2 і рис. 1–4.

Необхідно зазначити, що в усіх досліджуваних групах відбулася позитивна зміна по-
казників сформованості у студентів ціннісного ставлення до професійної діяльності.

Значні позитивні зміни відзначено у рівні сформованості когнітивно-оцінного ком-
понента. У кожній експериментальній групі зросла кількість студентів на комунікатив-
но-орієнтованому рівні: Е1 (з 22,9 до 25,7%); Е2 (з 21,9 до 34,4%). Звертаємо увагу на змі-
ну в ієрархії мотивів діяльності майбутніх фахівців соціономічної сфери та появу стій-
кого інтересу до цінностей професійної діяльності. Так, якщо на початку досліджен-
ня переважали мотиви зовнішнього схвалення, вимушеності (епізодичні потреби у са-
мовдосконаленні, що виникають під впливом обставин, щоб отримати схвалення, за-
служити повагу оточуючих), то підсумкове вимірювання показало наявність позитив-
них зрушень у мотивації у бік професійної спрямованості (переважна більшість сту-
дентів, від 15,6 до 43,8%). Позитивні мотиваційні зрушення надали можливість сту-
дентам відчути задоволення від усвідомлення власного зростання й розвитку, рівня  
професійної підготовки.   
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Таблиця 2
Зміна показників сформованості у студентів ціннісного ставлення до професійної діяльності (%)

Рівень сформованості

Група
Е1 (35) Е2 (32) К (30)

Етап педагогічного експерименту
Конст. Контр. Конст. Контр. Конст. Контр.

Когнітивно-оцінний компонент
Комунікативно-орієнтований 22,9 25,7 21,9 34,4 20,0 23,3
Ситуативний 42,8 48,6 43,8 43,7 46,7 50,0
Інертний 34,3 25,7 34,3 21,9 33,3 26,7

Мотиваційний компонент
Саморозвитку, перевірки своїх здібностей і 
можливостей 20,0 42,9 15,6 43,8 23,3 26,7

Професійної спрямованості, процесуальності 34,3 22,9 43,8 34,4 50,0 53,3
Зовнішнього схвалення, вимушеності 45,7 34,2 40,6 21,8 26,7 20,0

Діяльнісно-перетворювальний компонент
Комунікативно орієнтований 20,0 40,0 18,7 50,0 20,0 23,3
Ситуативний 37,1 37,1 43,8 34,4 56,7 53,3
Підконтрольний 42,9 22,9 37,5 15,6 23,3 23,4

Комунікативно-рефлексивний компонент
Комунікативно-рефлексивний 17,1 25,7 18,7 34,4 16,7 16,7
Ситуативний професійно орієнтований 34,3 42,9 37,5 46,9 53,3 56,7
Предметно-практичний 48,6 31,4 43,8 18,8 30,0 26,6

Рис. 1. Зміна показників сформованості у студентів ціннісного ставлення до професійної діяльності за 
когнітивно-оцінним компонентом (%)
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Рис. 2. Зміна показників сформованості у студентів ціннісного ставлення до професійної діяльності  
за мотиваційним компонентом (%)

Рис. 3. Зміна показників сформованості у студентів ціннісного ставлення до професійної діяльності  
за діяльнісно-перетворювальним компонентом (%)

 

 
 
 

 
 

 
 

 



ISSN 2522-4115 (print) ВІСНИК уНІВЕРСИТЕТу ІМЕНІ АЛьФРЕДА НОБЕЛЯ.
ISSN 2522-9133 (online) Серія «ПЕДАГОГІКА І ПСИХОЛОГІЯ». ПЕДАГОГІЧНІ НАуКИ. 2022. № 2 (24) 

29

Рис. 4. Зміна показників сформованості у студентів ціннісного ставлення до професійної діяльності  
за комунікативно-рефлексивним компонентом (%)

Діагностика продемонструвала динаміку показників діяльнісно-перетворювального 
компонента сформованості в студентів ціннісного ставлення: Е1 (з 20,0 до 40,0%); Е2 (з 18,7 
до 50,0%). Помітні позитивні зміни відбулися у рівні сформованості комунікативно-рефлек-
сивного компонента ціннісного ставлення (більшість студентів, від 17,1 до 34,4%), що під-
твердило наше припущення, що саме у креативній професійно спрямованій діяльності сту-
денти досягають певного рівня свободи, навчаються самостійно ставити перед собою за-
вдання й шукати можливості власного професійного вдосконалення.

Висновки. Підсумовуючи вищевикладене, зазначимо, що презентоване розмаїття напря-
мів, засобів формування ціннісного ставлення майбутніх фахівців соціономічної сфери до про-
фесійної діяльності дозволяє «запустити» в студентів внутрішні механізми саморозвитку, само-
реалізації й самовдосконалення у різновидах професійної діяльності, усвідомити необхідність 
особистісної перебудови, власну відповідальність за якість професійного зростання.

Проведена дослідницька робота не вичерпує всіх напрямів аналізованої проблеми. Про-
довження досліджень спрямовано на створення моделі формування ціннісного ставлення май-
бутніх фахівців соціономічної сфери до професійної діяльності у процесі фахової підготовки.
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The article deals with the problem of forming the value attitude of future socionomic specialists to 
their professional activity in the process of professional training. The purpose of the article is to define 
the phenomenon of “the value attitude of future specialists in the socionomic sphere to their professional 



ISSN 2522-4115 (print) ВІСНИК уНІВЕРСИТЕТу ІМЕНІ АЛьФРЕДА НОБЕЛЯ.
ISSN 2522-9133 (online) Серія «ПЕДАГОГІКА І ПСИХОЛОГІЯ». ПЕДАГОГІЧНІ НАуКИ. 2022. № 2 (24) 

32

activity”, to present new aspects of its formation in the educational process of higher education and the 
results obtained. The objectives of the study are as follows: 1) to analyze the theoretical foundations of the 
scientific understanding of the essence of the value attitude to the professional activity; 2) to substantiate 
the structure of the value attitude of future specialists in the socio-economic sphere to their professional 
activity; 3) to identify the directions of forming the value attitude of future specialists in the socio-economic 
sphere to their professional activity in the process of professional training; 4) to experimentally test the 
effectiveness of the identified directions of forming the value attitude of future specialists in the socio-
economic sphere to their professional activity in the process of professional training. The value attitude 
to the professional activity is considered as a component of the value-content sphere of the personality 
of the future specialists in the socio-economic sphere, which positively reflects their system of values 
of professional knowledge. The structure of the value attitude of future socionomic specialists to their 
professional activity is presented in the unity of cognitive-evaluative, motivational, activity-transformative 
and reflective components. In accordance with the identified components, indicators and levels of their 
formation (stable communicative-reflective, situational profession-oriented, and inert subject practical 
ones) are determined. We consider the process of forming the value attitude of future specialists in the 
socio-economic sphere to their professional activity in the process of professional training as a process 
whose main directions include identifying professionally oriented information from the content; modeling 
students’ own value judgments; ensuring the cognitive activity of students and forming the skills of 
independent cognitive activity; actualization of personal values of students; active involvement of students 
in research work; inclusion of students in various practical activities. The study was conducted in 2020–2022 
at Alfred Nobel University. 97 future bachelors in psychology and social work were involved (EG1 – 35, EG2 – 
32, KG – 30). The following research methods were used: questionnaires, modified diagnostic methods 
of A. Rean; the method of involving students in life situations by systematically changing the conditions 
of the same task; methods of modeling professional situations in solving communicative and reflective 
tasks; and analysis of written tasks. The experimental study confirmed that the presented variety of 
directions, means of forming the value attitude of future specialists in the socio-economic sphere to their 
professional activity allows students to “launch” internal mechanisms of self-development, self-realization 
and self-improvement in various types of professional activities, as well as realize the need for personal 
restructuring and their own responsibility for the quality of professional growth.
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